

C07

吃葡萄不吐葡萄皮 家家户户自制酸奶



○(日)家森幸男著

健康长寿的饮食秘诀

大家聚在一起边吃边聊，渐渐地我发现了一个奇怪现象，那就是我们这些日本客人的餐桌上出现一堆葡萄皮和葡萄籽，当地人的桌面却保持得干干净净。

原来，他们把葡萄皮与葡萄籽都嚼碎吃了。

一开始，我觉得不可思议，但仔细想想就明白了，其实这才是最健康的吃法。葡萄皮中含有大量食物纤维，葡萄籽中更含有大量可降低胆固醇的不饱和脂肪酸与抗氧化营养素，这对于预防心脏病血管疾病都是非常有利的。

于是，我们学习当地民众，把葡萄皮与葡萄籽都嚼碎吃了。虽然觉得味道怪怪的，但也不是不能入口。

格鲁吉亚人相信，要活得长寿必须多喝酒，所以当地人即使年老后仍然好饮，白天、晚上都照喝不误。此地盛产葡萄，民众不仅连皮带籽一起吃下肚，还大量酿造葡萄酒，家家都有祖传的巨大酒瓮，处处飘香。酿好的酒瓮埋入土中贮藏，主人特地为我们挖出一大瓮酒。宴会上，主人也搬出一瓮百年陈酿葡萄酒，用葫芦做的勺子从瓮中舀出大飨宾客。

也有人自己酿造啤酒，它与日本啤酒相比，气味浓郁得多，一打开盖子就冒出气泡。倒入杯中，颜色并不透明，显然里面还留有啤酒酵母。

宴会开始，主人递给我两只牛角酒杯，大的装满红葡萄酒，小的则装满伏特加酒。牛角尾端很尖，无法放在桌上，接过酒杯后别

无选择，我只能一饮而尽。

“干杯！干杯！”主人不断斟酒，大家也不断起哄干杯；带头劝酒的还是一位名叫达马达的高龄长老。

据说，当地曾有一晚盛宴干杯达1000次的纪录。我没有见过这样的场景，估计有些夸张。不过当地人好喝酒特别是葡萄酒，倒是千真万确的。在格鲁吉亚的杰瓦村调查期间，我们几个队员先后吃坏了肚子，其中一人还出现脱水症状，差点儿丧命。原因虽然不明，但我想可能是卫生方面的问题。

杰瓦村属于畜牧区，像古代日本农家一样，牛、羊畜舍与住家一体，房屋内外整天都有苍蝇飞舞，饭菜上桌，当然也会吸引很多苍蝇聚集。为什么当地民众没有因此拉肚子，还能长寿呢？后来我才发现，秘诀在于他们早餐几乎都要喝自制的酸奶。

日本传统家庭常年备有所谓“妈妈味道”的米糠酱菜，格鲁吉亚人则代代相传制作酸奶，家家户户都自豪地说：“我家的酸奶最好喝。”

虽说都是酸奶，但每个家庭制作的酸奶的味道有所不同。调查期间，我拜访了几个家庭，吃过的酸奶什么味道都有，有的酸，有的不酸，有的清爽，有的黏稠，有的做成固态，必须用汤匙才能吃，有的却很稀，能像饮料一样喝。

为了进一步研究，我向居民要了一些酸奶带回日本，进行营养分析。一路上我并没有将它们冷冻，只是放在冷藏室保存，几天以后，我取出来小心翼翼地尝了一口，发现味道和在当地喝的一模一样。我委托京都巴斯德研究所的细菌专家分析，发现了不可思议的现象：该酸奶含有乳酸菌等三种菌，却没有容易造成腐败的大肠菌的存在。此外，这种酸奶被证实可增强体内干扰素（一种抗癌物质）的活性。

喜好牛乳的菌不在少数，乳酸菌多的话就会发醇；大肠菌多则会腐败。专家们初步研判，这些酸奶之所以不易腐败，大概是因为乳酸菌等两三种菌大量增加，不让其他杂菌有生存空间。

听到这样的分析结果，我猜测，酸奶一定含有某种天然抗生物质，然而分析检查却无所获。

从此，酸奶成为我家早餐的必备食物。后来，我从其他医学研究中得知，每天喝酸奶确实可以提高人体的免疫力。

可怕的请柬

○严歌苓著

严歌苓最新长篇小说国内独家授权
《金陵十三钗》译文版2011年底上市
新书上市当月购书即送精美礼品一份

英格曼站住脚，回头说：“对你们来说，激怒不激怒，结果都一样。”

一群士兵找来斧子，把大门的锁砸开。少佐带着十几个士兵大步走进来，一个鞠躬：“神甫阁下，怎样才能弥补我们之间的裂痕呢？”

英格曼神甫微微一笑，深陷的眼窝里目光冰冷：“我接受你们的道歉。现在我提醒你们出去的门在哪里。”

“站住！”少佐说，“我们的庆祝节目还没开始呢！在圣诞之前，我们司令部要举行晚会，上峰让我邀请几位尊贵的客人。”他从旁边一个提公文包的军官手里接过一个大信封，上面印有两个中国字：“请柬”。

“我是不会接受邀请的。”英格曼神甫说。“神甫误会了，我的长官请的不是您。”少佐说。

英格曼迅速抬起脸，一把夺过请柬，打开信封，不祥的预感使他的手大幅度颤抖。请柬是发给唱诗班的女孩的。

“我们这里没有唱诗班。”英格曼神甫说。

“昨夜你也说过，这里没有中国军人。”

法比转向少佐，面色灰白：“上次就告诉你们了，威尔逊学校的女学生全部被父母领走了！”

“我们研究了著名的威尔逊女子教会学堂的历史。女学生中有一小部分是没有父母的。”少佐说。

“那些孤儿被撤离的老师们带走了。”法比说。“不会吧，根据准确情报，在南京失守的前一天，我们还听见她们在这里唱诗，我们有很多中国朋友，所以别以为我们初来乍到，就会聋、会瞎。”少佐说。

一群特殊女人的蜕变

副刊

电话 : 65233688

洛阳网
www.lyd.com.cn

**买车看车，上洛阳网汽车频道，
信息真实，最具参考价值**